

de, que ninguna disparidad de criterio produzca el desacuerdo y rompa la Unión de los guerreros.

Otro de los deberes es el de ejecutar diligentemente lo que ordene el jefe y no hacer en modo alguno lo que prohiban. Si faltan a cualquiera de estas obligaciones, el jefe tiene derecho a castigar su desobediencia, sin dudar, y teniendo en cuenta las circunstancias en que fué cometida la falta.

El jefe debe, además, perseverar en el combate hasta tanto que resista el enemigo, aunque la resistencia se prolongue; pero de forma de no volver jamás la espalda; en tanto tenga fuerzas para ello.

Esta persistencia en la lucha puede cesar por estas causas: Primera, que el enemigo se convierta a la religión del Islam. La segunda, que Dios conceda la victoria a los creyentes, aunque los enemigos persistan en sus creencias. Entonces, sus mujeres y sus hijos quedan reducidos a la esclavitud y sus bienes son el botín del vencedor, y los hombres que no quedan como prisioneros reciben la muerte.

Como se debe tratar a los enemigos. El jefe tiene derecho a proceder contra los prisioneros, mandar que los maten, cortarles la cabeza, convertirlos en esclavos, libertarlos mediante un rescate ó concederles el perdón.

Al jefe está permitido, cuando sitia una plaza enemiga, utilizar contra ella las catapultas y balistas, arrasar las viviendas del enemigo, realizar correrías por su territorio ó incendiarlo.

Si halla ventaja en cortar sus datileros ó otros árboles para debilitar la resistencia del contrario hasta el punto de asegurar la victoria por las armas ó de obligarle á capitular, puede hacerlo.

Si no encuentra en ello ventaja, debe abstenerse de hacerlo.

Puede también destruir ó cortar los conductos que abastecen de agua al enemigo, aunque se encuentre entre las mujeres y los niños, porque es parte uno de los medios más útiles para debilitarlo y asegurar una victoria.

Los excedentes de Cupo

De los cuarenta y cinco excedentes de la quinta del 908 que son llamados en esta Zona, corresponden á las siete secciones de Murcia los siguientes:

- 1.ª Sección. Miguel Castellano Martínez, Jesús Ferrer Martínez y Antonio Vidal Martínez.
2.ª Emilio Campillo Pérez, Francisco Ródenas Torres y Salvador Canet Bernabé.
3.ª Antonio Martínez Moñino, Francisco Rufias Gil, Donato Torral Ballester, Andrés Denis Hernández y Manuel Ruiz Ibarra.
4.ª Manuel Botía Cerezo, Salvador de San Nicolás, José Martínez Lucas, Antonio María Marín, Juan Hernández Hernández y Gregorio Sabater Lerca.
5.ª Juan Sánchez Nicolás, Francisco Molina Ortuño, José Vallejo Nicolás, Manuel López Añorte, Miguel Esparza Jiménez y Francisco Expósito.
6.ª Francisco Pascual Ansensio, José López Nicolás, José López Hernández, Ginés Ruiz Navarro, Juan Ornes Saavedra, Gabriel Agüera Fernández y Pedro Castillo López.
7.ª Martín Manzano García, Pedro Marín Carrillo, José Cárcelos Sala, Angel Montero Alcázar y José Sánchez Almagro.

El alcalde ha dado las oportunas órdenes para la citación de estos individuos.

(De la edición anterior.)

Habia López Ballesteros.—No hay nada de avance

Madrid 19 (12 t.)

El director de El Imparcial, Lopez Ballesteros, trasmite las siguientes importantes observaciones respecto del avance.

La lectura de la prensa de Madrid me hace temer que la alocución del general Marina haya extraviado á la opinión, haciéndola suponer que ha llegado el instante preciso del avance.

Aun pasará algún tiempo, antes de que las operaciones comiencen. Se pensó iniciar algún movimiento parcial, pero parece que se ha acordado no precipitar la acción del ejército hasta asegurarle sólidamente la base de operaciones, aprovechando todas las ventajas que tenemos sobre el enemigo.

Este exige algún tiempo. Aquí comprendemos la impaciencia sentida en España, pero considero funesta cualquiera imprudente presión sobre el ánimo sereno del general en jefe de esta campaña, que ha tenido su desarrollo ahora, pues se ha comenzado en cierto modo por el fin.

La draga trabaja, pero estos trabajos son lentísimos.

Weyler en Palacio Madrid 19 (12:30 t.)

El general Weyler estuvo ayer en Palacio á cumplimentar al rey, pero éste no pudo recibirle, aplazándose para otro día la audiencia.

Tiroteos. Dieron de Melilla que al atardecer al-

gunos rifles descendieron por el barranco fronterizo á los Lavaderos aproximándose bastante.

El teniente que mandaba el destacamento de la Posada de Cabo Moreno cogió un fusil y tiroteó á los moros matando á uno é hiriendo á otro. Acudieron fuerzas, generalizándose el tiroteó.

Los moros huyeron dando alaridos de ira.

Cañones de Nador. Los cañones del crucero «Princesa de Asturias», dominan todo el territorio habitado en Nador.

Volvió á cañonear causando enormes destrozos.

La harka se refuerza. La harka va recibiendo bastantes refuerzos de los campos de Alhucemas y el Peñón.

Los Baniburriagas la han dado bastante contingente.

Acción franco-española. Entre los rumores que circulan en Melilla se habla de una próxima acción franco-española.

Compañías de reservistas. Se han formado ya las quintas compañías de reservistas.

La compañía de cazadores de Madrid relevará á las compañías de África que se encuentran en Chafarinas.

La de cazadores de Barbastro irá á relevar fuerzas de Cabo del Agua.

Cañones á las avanzadas. Al amanecer saldrá un convoy para llevar á el Hach una batería Krupp.

Le escoltarán numerosas fuerzas, incluso los jefes de la Princesa.

Las mandará el general Arizón.

Registas ejecutados. Dieron de Tanger que entre los registros ejecutados por la mehallá imperial, figura un europeo.

Bando de Aldeve. De Ceuta dicen que el general Aldeve ha publicado un bando, recomendando al vecindario que guarde prudencia respecto á los moros fronterizos que vienen á vender á la plaza.

Barcos tiroteados. Los cañoneros «Molina» y «Cortés» recorrieron la costa, sufriendo ligeros tiroteos.

La guerrilla de Bilbao. Telegrafían de Bilbao que la guerrilla de Vizcaya jurará la bandera el mismo día que quede armada.

La mandará un capitán con el sueldo de 361 pesetas 65 céntimos mensuales.

Los sueldos van descendiendo hasta noventa pesetas los soldados de segunda.

Se agregará el plus de campaña. Al salir recibirá la trepa una mensualidad adelantada, como gratificación.

El cupo está casi completo.

Consejo de ministros. Madrid 19 (5:15 t.)

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros.

Fué muy breve. A la salida manifestó Maura que careció de interés, limitándose á dar cuenta al rey de los acuerdos tomados en el Consejo de ayer.

Maura dijo que no había nuevas noticias de Melilla. Aunque agregó —se puede decir que apear de este punto el Gobierno tiene puesta toda su confianza en Marina y lo que éste determine será respetado.

Se firmó la adquisición de diez mil postes de telégrafos y la concesión de cruces de San Hermenegildo al brigadier D. Adolfo Villanueva y D. Baldomero Borbón.

Ferrándiz ha negado que tengan averías los buques de guerra de los que están en Melilla.

El ministro de Marina celebró una extensa conferencia con el comandante del Apostadero de Cádiz.

Cierra manifestado que ha llamado la atención al periódico El Correo para que no continúe la campaña emprendida en el asunto de los reservistas, rogándole á los demás periódicos que no le secunden para evitarles ser denunciados ó suprimidos.

Telegrama oficial. Madrid 19 (9 n.)

Un telegrama oficial de Melilla confirma cuanto telegrafiamos.

Dice que ayer las baterías de El Hach cañonearon el camino que sigue los moros para pasar desde Nador á las cumbres del Gurugú.

Manifesta que el globo no hizo observaciones y que un convoy fué ligeramente hostilizado.

La escuadra.—Su distribución. Llegó el vicealmirante Santaló.

Ferrándiz ha dicho que ha venido á dar cuenta del estado de los buques y organizar el material y los servicios que deben prestar los barcos.

También viene á explicar los detalles de la reforma de los arsenales, iniciada por la Junta que preside Santaló.

Se acordó la distribución de los buques de guerra en dos grupos.

El primero estará á las órdenes del general Marina, mandándole Morgado, y la compañía el «Carlos V», «Princesa de Asturias», «Osado», «Numanza», «Extremadura», «Pinzon» y «Almirante Lobo».

El segundo grupo estará á las órdenes del comandante general de Cádiz.

Le formarán el «Marqués de la Victoria», «Ben Alvaro de Bazar», «Doña María de Molina», «General Zouba», «Hernán Cortés», «Ponce de León» y dos más de reserva para caso de averías de éstos, que se destinan á reprimir el contrabando y vigilar la costa desde el cabo de Tres Forcas á Tangar.

Carabo apresado. En el ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

El cañonero «Hernán Cortés» apresó en el fondeadero de Calamotiza á un carabo conduciendo cereales, sin que sus tripulantes opusieran resistencia.

Se le condujo á Tetuán. Al pasar por el Peñón, comunicó con la plaza y se le dijo que no ocurría novedad.

Batería flotante.—El buque aljibe Ferrándiz ha ordenado la construcción de una batería flotante para tiro de fusil.

Quando se abra la boca de Mar Chica se la trasportará allí.

El buque aljibe reposta de agua á Cabo del Agua, la Bastinga y Chafarinas.

Los prisioneros rebeldes.—Terribles suplicios. Dieron de Fez, que siguen llegando caravanas de prisioneros y remesas de cabanas cortadas.

Después de interrogar Muley Hafid, personalmente á los prisioneros, fueron sentenciados al suplicio los principales jefes á presencia de numeroso público, mostrándose éste impresionadísimo por los actos de salvajismo que presenciaron.

A unos les cortaron las manos y á otros los pies.

A varios les arrancaron los dientes sin dejarles uno.

A muchos se les cortó las mejillas. Tan terrible alarde de crueldad ha causado sorda indignación.

Órdenes de Ferrándiz. Madrid 19 (12 n.)

Ferrándiz ha ordenado á Morgado se informe detalladamente de los trabajos de los ingenieros con objeto de disponer elementos de combate adecuados á cooperar desde el puerto y Mar Chica á las operaciones del ejército.

La nueva división. Se confirma que la nueva división que se organiza en el norte la mandará Setemayor.

Las brigadas les mandarán los generales don Enrique Brulla y don Pedro Ayala.

El grupo de artillería llevará piezas Schneider.

Además irán una compañía de telégrafos y zapadores que la organizará el séptimo regimiento mixto que guarnesce á Valencia.

Licencias á los heridos. El general Linares ha ordenado á los directores de hospitales militares, que den de alta á los soldados que gocen sus familias de posesión desahogada para que terminen la convalecencia en sus domicilios, siempre que haya en las poblaciones en que residan médicos militares.

Los soldados que no tengan estas condiciones continuarán en los hospitales hasta que se curen totalmente.

La Escuela de Guerra. Linares ha autorizado á los alumnos de la Escuela de Guerra para que vayan á Melilla á practicar.

La embajada marroquí. Los diplomáticos marroquíes han terminado el escrito de contestación á los extremos que sometió Allende á su estudio.

Está redactado en términos conciliadores y contribuirá al resultado satisfactorio de las negociaciones, que se reanudarán en cuanto regrese Allende.

Haia dentro de algunos días se celebrarán nuevas conferencias.

Nueva draga.—Trasatlánticos. Telegrafían de Melilla que ha llegado la draga de Huelva, destinada á Mar Chica.

Fondearon los trasatlánticos «Mogador» y «Nueva Valencia» para ponerse á las órdenes de Marina.

Baterías á vanguardia. Esta madrugada, protegidas por los cazadores de Alfonso XII, salieron tres baterías Schneider, destinadas á las posiciones avanzadas principales.

Actividad de los campamentos. El general Arizón recorrió los campamentos, en los que se nota alguna actividad.

Convoy tiroteado. Al amanecer salió un convoy, llevando más escolta que otras veces.

Esto le motivó el cambio de baterías de las posiciones avanzadas.

El cambio se hizo sin novedad. Arizón felicitó á los artilleros.

Realizándose la operación usa bala mora chocó contra una piedra, inmediate al sitio en que se hallaba el diputado carlista Llorens.

La expedición se realizó con brillantez.

Los moros, creyendo que el convoy iba á Nador, corrieron presurosos á defenderle por los desfiladeros del Gurugú.

Se les cañoneó. Al regreso del convoy hubo un ligero tiroteó.

Trabajos de draga. La draga tardará varias semanas en terminar los trabajos.

Número de moros.—Cañones. Los confidentes siguen optimistas.

Nadie los cree, á pesar de que uno de ellos es yerno del Gato.

Mientras éstos dicen que los moros son poquísimos, otros dicen que varios millares aguardan el avance de las tropas.

Durante la tarde hubo cañoneo rápido y repetido.

Los cruceros «Princesa de Asturias», «Extremadura» y «Pinzon», se hallan en la costa cañoneando.

Obras en la Contraparada

JUNTAMENTO. Como teníamos anunciado, se ha celebrado el Juntamento que por falta de número no se celebró la semana anterior.

Acudieron muchísimos propietarios y representantes, viéndose el Ayuntamiento atestado de gente, que hasta en la puerta esperaba el resultado de dicho Juntamento, en el cual había de resolverse asunto tan importante como las obras de la Contraparada.

No hubo acaloradas discusiones ni votaciones decisivas.

El presidente propuso una discreta y oportuna fórmula que fué aceptada.

Consta ésta en que los dos ingenieros jefes, el de obras públicas y el de obras contra las inundaciones, con el proyecto en la mano, visitan la Contraparada y dictaminen si dichos obras perjudican á unos ó á otros y que señalen si á su juicio hubiera que hacer alguna reforma.

Así se acordó y así se resolverá esta cuestión de tanta trascendencia.

Seguirán, pues, las obras en la Contraparada y se esperará el informe de los peritos nombrados para que dictaminen, en vista de cuyos dictámenes el Juntamento pondrá fin á este asunto con el asentimiento de todos.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 20, en las Capuchinas.

Mañana en la Merced.

SANTORAL.—Día 20, San Bernardo, San Samuel, profeta, San Luceo, San Severo y San Leovigildo.

SAN JOAQUIN.—En la iglesia de Santo Domingo se celebra el novenario de San Joaquín, en las misas de seis y ocho y por la noche al toque de oraciones.

Se aplican los cultos en la siguiente forma:

Día 20, por la mañana á las seis, don Joaquín Besque, por sus amigos don Eduardo Medina, D. Luis Peñañal y don Joaquín Martínez Torne; á las ocho, D. Concepción Casas Nolla, por su esposo D. Antonio Albaladejo y demás difuntos de su familia.

Por la noche, D.ª María Portolés é hijos, por su esposo D. Joaquín Amo Bahón.

NOTICIAS DE CARTAGENA

El «Almirante Lobo». Anoche á las once se hizo á la mar, suponiémos que con rumbo á Melilla, el transporte de guerra «Almirante Lobo», llevando á su bordo, únicamente, cierta cantidad de municiones y material de guerra, quedando en este Arsenal el buque aljibe que se tenía preparado para ser remolcado al mencionado puerto.

Comida íntima. En el restaurant del Chalet se celebró anoche la comida íntima con que la Asociación de la Prensa obsequiaba á nuestro compañero D. Juan Rodríguez Larrea, quien como tenemos dicho, va voluntario á formar parte del ejército que se halla operando en Melilla.

Masmos votos por ese animoso joven que tan espontáneamente cambia el matiz por la pluma, yendo seguramente á pasar penalidades y á poner en riesgo su vida por defender la Patria.

Ratera detenida. Los guardias de seguridad han detenido á José Manrubia Ocaña, apodado ratera, de 21 años de edad, por haber hurtado un reloj de níquel, un afiler de oro de orobata, un ajustador del mismo metal y dos pesetas en metálico á Baldomero Imberón.

Ha sido recuperado el ajustador y la papeleta de empeño del afiler.

El aprovechado joven ha sido puesto á disposición del juzgado.

Teatro de Verano. Desde ayer se encuentran en esta la mayor parte de los artistas que forman la compañía cómico-dramática que bajo la dirección de los primeros actores D. Enrique Torrent y D. Horacio Socías, ha de actuar en el Teatro de Verano del muelle de Alfonso XII.

Según nuestros informes, se propone la empresa presentar varios estrenos, entre los que habrá de figurar «Más allá del honor», de D. José Francés.

Baile de sociedad. En el populoso barrio de Los Dolores y en el hermoso salón de la sociedad del Casino, tendrá lugar el próximo domingo un animado baile de sociedad.

Acción noble. Carmen Artacio Montero, viuda y domiciliada en la calle de la Pólvora, ha prohibido á un precioso niño que una madre despiadada había abandonado en la puerta del domicilio de aquélla.

Hospital de Caridad. El celador municipal del barrio de Feral, Salvador Sánchez, encontró ayer al joven de 16 años de edad, Miguel García Guirao, natural de Vélez-Rubio, enfermo y abandonado en las proximidades de dicho barrio, desde hacía cinco días, á consecuencia de haber ingerido una cantidad excesiva de higos chumbos.

El citado agente condujo en un carro al enfermo al Hospital de Caridad para ser curado de su dolencia.

Militar. Ha marchado á Alicante para desempeñar una comisión del servicio, el teniente de Infantería de Marina D. Joaquín Carlos-Rosa.—19 Agosto.

LA CORRIDA DE ALICANTE

En la corrida patriótica que tendrá lugar el próximo día 29, no tomará parte el valiente diestro alcalaño Francisco Martín Vazquez, por impedírsele compromisos que tenía contraídos con anterioridad á la organización del espectáculo, con la empresa del Puerto de Santa María.

La comisión administrativa de la corrida, en su consecuencia ha contratado, para ocupar el puesto de Martín Vazquez, al popular espada mejicano Rodolfo Gaona, nuevo en aquella plaza, quedando por tanto ultimada la combinación en la forma siguiente:

Seis toros de Veragua; espadas Gallito, Bienvenida y Gaona.

FIESTAS EN BLANCA

Pasaron las fiestas que en esta se celebran en honor de su patrón San Roque con la grandeza que en años anteriores y con la paz y la tranquilidad características de este país, y como siempre, no ha habido nada desagradable que lamentar aparte del excesivo calor que se ha dejado sentir y que á pesar de esto ha venido muchos más forasteros que en años anteriores.

Las fiestas religiosas han sido solemnes, habiendo oficiado la misa y los oficios una buena orquesta y ocupando la cátedra sagrada el señor cura.

La plaza de toros estuvo muy concurrida, siendo la entrada buena para la empresa; las mujeres hermosas no han faltado, llevando con su presencia la alegría á este espectáculo y arrestrando tras de sí á quienes si no fuese por ellas se quedarían en su casa.

Las corridas han resultado regulares; en la primera Toreritos de Valencia estuvo con ganas de agradar; no así en la segunda que por tener una jindama injustificada estuvo muy mal.

El ganado de don José del Amo, es manso perdido, siendo lastima grande que este señor no dedique sus recursos á la agricultura para donde darían un excelente resultado.—18 Agosto.

LIBROS PUBLICADOS

Ha publicado la acreditada Casa Editorial F. Sempere y Compañía, de Valencia, entre otros libros nuevos á cual más interesante, los siguientes:

«Miedo», por don José Francés. El estilo peculiar de este joven autor ha logrado imponerse. Ha sido discutida la firma de Francés (prueba de que vale). Nosotros, por nuestra parte, sólo jiramos que «Miedo» es un libro de los que se leen con gusto, y que Francés es de los autores que saben hacer sentir y pensar.

«La chiquilla», por don Carlos González Peña. Grandes esperanzas hicieron concebir los primeros trabajos literarios de este joven escritor argentino, pero su novela «La chiquilla», hermosa y delicado estudio psicológico de una avaricia femenil, hizo que el señor González Peña fuese consagrado como uno de los escritores que allende los mares cultivan con más fortuna la escuela del insigne maestro Blasco Ibáñez.

«Autores y libros», por D. Adolfo Posada. Este sabio publicista hace en la presente obra un hermoso estudio crítico de los principales libros publicados en el mundo recientemente, con esbozos biográficos de sus autores.

«Ecos de ausencia», por D. Eduardo Talero. Escrito por el autor este libro lejos de su país natal, es un grito del alma en que refleja sus opiniones con la aforanza del terruño. Todos los artículos son á cual mejor, sobresaliendo el titulado «Los manchesterianos» por su delicadeza y sentimentalismo.

«Idola Fori», por D. Carlos Arturo Torres.

En el terreno político, en el social y en el religioso son muchos los prejuicios, convencionalismos y supersticiones arraigadas en todas las clases sociales, cuya desaparición es hoy por hoy muy difícil, si no imposible.

Algo contribuirá á esta árdua labor «Idola Fori», obra inspirada en un espíritu sano y un criterio expansivo.

«El libro del saber doliente», por D. Antonio Zozaya.

Es tan conocido el autor y tiene tan cimentada su reputación en la república de las letras, que nos creemos dispensados de hacer el elogio de su última obra.

Baste decir que es un libro eminentemente humano, que en él abundan los pensamientos nobles y que está escrito en el estilo castizo peculiar en el autor.

Todas estas obras llevan en la cubierta el retrato de su respectivo autor y se venden á peseta el tomo en las principales librerías.

DESORDENES EN BELCHITE

Madrid 19 (11 m.) Telegramas de Zaragoza anuncian que circula el rumor de haberse alterado el orden público en Belchite.

Oficialmente se ignora la importancia y la causa de los desórdenes. Han marchado á aquel punto algunas fuerzas de la guardia civil al mando de un teniente.

FIESTAS EN FORTUNA

Gracias á la iniciativa de una comisión compuesta de los señores Miges, Noales, Balda, Jordan, Esteve (D. Jesús), Miralles y otros muchos que sienten no recordar, se han verificado fiestas este año en honor de San Roque.

Era costumbre popular establecida desde hace inmemorial de años, y comprendiendo así el alcalde, en vista de la negativa de la corporación (que tan dignamente preside), á que se hicieran fiestas (no sé si por patriotismo ó por falta de fondos ó por lo que sea), se ofreció á los señores antes expresados con su apoyo oficial y con su bolsillo particular siempre dispuesto al llamamiento de la patria chica por la que sienten verdadera amor.

En los días 15, 16 y 17 del actual, se han verificado estas fiestas, resultando bastantes animadas, dada la actividad y buenos deseos de esta comisión que se desvivía por dar animación y esplendor á estos festejos.

La animación la ha dado el programa de festejos, viéndose muy concurrido el paseo de encantadoras señoritas, que por su mucho número dejó de reseñar.

Un aplauso á nuestro digno señor alcalde y señores de la Junta de festejos, deseándoles salud y prosperidades para que á otro año se repita.

A la avanzada edad de 98 años falleció en esta D.ª María de la Presentación Sánchez Ibáñez.

Reciban sus hijos D.ª Matilde y D.ª Amalia Gómez, nuestro más sentido pésame.—C.

LA ESPOSA DE GULLON

(POR TELEGRAMA) Su entierro. Madrid 19 (12 t.)

A las nueve y media se ha verificado en el entierro de la esposa de Gullon.

Ha sido una gran manifestación de duelo.

Lo presidió Maura, asistiendo López Domínguez, Canalejas, Weyler, varios ministros, todos los exministros liberales que se hallan en Madrid y otros que han venido expresamente y muchos diputados y senadores.

D. Eduardo Gullon los recibió en la estación del Norte, desde donde partió el entierro.

El cadáver fué conducido á la sacramental de San Justo.

«¿Cuál es la mejor forma de gobierno?» En el siglo VI antes de la Era cristiana vivieron en los Estados de Grecia siete hombres que desde entonces son conocidos con el nombre de «los siete sabios de Grecia».

Un día fueron interrogados estos siete sabios acerca de cuál era la mejor forma de gobierno y dieron las siguientes respuestas:

Solón de Atenas.—«Aquella en que la injuria hecha á un ciudadano es sentida por todos».

Bianco de Frigia.—«Aquella en que la ley ocupa el lugar del tirano».

Tales de Mileto.—«Aquella en que reina la igualdad de las fortunas».

Pitágoras de Mitilene.—«Aquella en que gobierna el hombre honrado y nunca el malvado».

Cleóbulo de Lindos.—«Aquella en que el temor del reproche es más fuerte que la ley».

Quilón de Lacedemonia.—«Aquella en que la ley habla en lugar del erador».

Pericles de Corinto.—«Aquella en que gobiernan los elementos más elevados de la nación».

El Liberal en Murcia
DIARIO DE NOTICIAS Y OPINIONES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Diario de Murcia

POEMA INÉDITO

Se ha despedido de mí un joven periodista cartagenero, que ha sentido plaza de voluntario y se va a la guerra de Melilla. Se llama Juan Rodríguez Larrosa. Viene veinte años. Es de regular estatura. Moreno. Ojos y pelo negros. Habla con exaltación de poeta romántico, pero no para elevarse como un heroísmo su decisión de ir a combatir como soldado en defensa de la patria, sino para reducir al cumplimiento de un deber.

«Primer canto», el adiós al hogar, el renunciar a la libertad, el aferrarse a la bandera. «Segundo canto», vestirse el uniforme, despojarse de la poética melosa, eger el fusil, aprender la instrucción. ¡Qué gallardía! ¡Qué arrogancia y qué gallardía!

«Tercer canto», comar el rancho. ¡El maná del soldado! Que ha de ser ebrio, que no ha de regalar con delicadeza. ¿Pero es que hay en el mundo algo mejor que el arroz, los garbanzos y el tocino? ¡Si este es el paz de los angeles!

«Cuarto canto», su situación en el regimiento; primer batallón, cuarta compañía, del regimiento de Africa. Recibir la primera carta con estas señas, es recibir un título de honor, que vale más que cualquier cruz o encomienda libre de gastos. Con ese primer sobre, puesto en un cuadro, se tiene una biografía, un escudo de nobleza.

«Canto quinto», en el mar. Adiós a España. Volveré, tierra querida; pero volveré digno de tí. ¡Playas las de Levante! ¡Puerto de Cartagena!

«Canto sexto», ¡Melilla! El campamento. ¡Cuánto soldado! ¿Ea aquí el Gurugú? ¡Vaya, pues no es tan alto como decían! Que digan «a él» y ya está tomado. ¡Yo el primero!

Por todo esto ha de pasar el joven periodista Rodríguez Larrosa y todo esto lo ha de sentir y gozar él, más intensamente que yo lo insisto.

¡Que la buena suerte le proteja! ¡Que la Virgen le ampare! Tiene veinte años y los ofrenda en el altar de la patria... ¡Bendito sea!

José Martínez Torral

El bulldog humano

Por este sobrenombre es conocido en Norte América un joven negro, de gran estatura y complejión heroica que se ha hecho célebre en algunos Estados del Oeste luchando bravamente contra toros montaraces.

El «bul dog humano», Pickett, que éste es su apellido, entra en la arena montado a caballo y al acercarse a él la fiera lanza un grito terrible que la hace huir.

Pickett la persigue al galope y de repente se lanza al suelo y coge por los cuernos a su rival.

Hombre y toro permanecen así un rato en terrible lucha y sin moverse apenas, haciendo uso uno y otro de toda la fuerza muscular de que son capaces.

Poco a poco la cabeza del toro va girando, impulsada por las manos de Pickett, hasta que la columna vertebral del toro se rompe por el pescozo.

Luego Pickett hincó sus dientes en el cuello de la fiera y sacó las manos.

El toro se encuentra también imposibilitado de moverse y de la herida que el «bull dog humano» le causa principia a manar abundantemente sangre.

Al fin el toro es vencido y cae en la arena, arrastrando en su caída al negro.

Pero al poco rato éste se levanta triunfante: el toro está muerto.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 19 (6'30 t.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos, Francés, Libras, Exterior París.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Manceb, plaza de Olenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada». En Barcelona: Kiosko de «La Saca» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En La Encina: (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García. En Wilton: Manuel Ruedas Buendía. En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

EL MAQUINISTA

(CUENTO)

Luis Blaise, maquinista del P. L. M., acaba de salir de la oficina de su jefe, del cual había solicitado en vano autorización para hacerse reemplazar aquella noche.

Empleado de la gran Compañía durante más de veinte años, jamás había dado ocasión a un reproche; por el contrario, su conducta intachable, su asiduidad y su dedicación al trabajo habían valido felicitaciones, constantemente reiteradas.

«Por qué entonces aparecía él tan abortado a causa de esa licencia rechazada por razón de que el personal era momentáneamente escaso? Su cabeza de cabellos grisáceos y cortos caía sobre su pecho; su andar, seguro de ordinario, era ahora pesado.

Era que allá, en la altura de Belleville, en su estrecha casucha, había dejado a su mujer, su Victoria, herida por una de esas enfermedades que a nadie perdonan. El médico había dicho: «No pasará la noche». Blaise, aterrado, había prometido a su mujer acompañarla. Andando, andando, él había llegado a la administración. Su caso era de aquellos que no admiten una negativa. Y la orden del director era formal.

«Imposible, querido. No tengo quien os reemplace... Esta noche, Blaise, tenéis que estar en vuestro puesto. Es necesario.

El maquinista había comprendido. Su deber ante todo.

Era ya tarde y no le quedaba tiempo para volver a su casucha a abrazar, por última vez, a aquella a quien había prometido regresar.

—Y ella me espera—murmuraba él dulcemente.

«Las siete y veinte minutos!

Luis Blaise está en su puesto. De los flancos del enorme monstruo, cuyos últimos aprestos ha vigilado él cuidadosamente, escápase un ruido atrozador. La válvula de seguridad grita bajo la presión del vapor.

Algunos viajeros atrasados corren a lo largo de los compartimientos. Suenan las puertas. Todo está listo. Una orden. Luego un silbido. Y el rápido de Marsella, lentamente en medio de un rumor de cadenas y de herrajes que se entrecruzan y resaca como martillos, sale majestuosamente del gran hall.

Tras de él, miradas de puntas luminosas fulgurán, se cruzan, huyen, desaparecen.

La marcha se acelera, los símbolos gimen y chasquean.

Es un torbellino que pasa, agujereando el negro espacio, encendido, empujado de humo, rugiendo en la noche infinita.

Hace un frío húmedo. Apegado a su ventanilla, Blaise sondea la profunda oscuridad de la vía, en tanto que tritura con los dientes su gran bigote gris.

Muchas veces su fogonero ha tratado de entrar en conversación con él; pero Blaise no le ha contestado.

Su espíritu se ha quedado allá, en la pequeña casa sombría.

«¡Su mujer! ¡La volverá a ver!... Su toso buen sentido le ha hecho ver clara la situación. Las palabras del doctor no dejaban lugar a dudas.

—Está bien mal la Victoria—piensa. Por sus ojos pasa luego un resplandor.

«¡Si a pesar de todo se hubiera engañado! Y quién sabe... Acaso la encuentro a su regreso...

En torno de él todo trepida... La chimenea vomita ramilletes de chipapan.

La locomotora tiembla y se lanza en una carrera formidable.

Melus, Fontainebleau, Sens, pasan vertiginosamente bajo una lluvia de fuego.

En Laroche, primera parada. Luego el tren parte de nuevo para lanzarse con más ardor.

Pasado Tenorre, los ojos de Blaise parecen inquietarse. A derecha e izquierda de la vía un vapor blanco desciende sobre los campos.

«¡Maldito tiempo!—murmura el fogonero, indicando el blanco vaho que huye ante la proyección de los fanales.—Vamos a tener una niebla de los diablos.

En efecto, al cabo de unos cinco minutos, el rápido se sumerge en un abismo opaco.

Imposible ver a diez metros de distancia. Pero el tren no disminuye por eso su marcha.

Abanzados hacia afuera, una mano ante los ojos, los dos hombres,

mudos, dominados por la aprensión del peligro, tratan de perforar con la vista aquella nube que lo envuelve todo.

Por donde pasan las señales indican que la vía está libre. Y el monstruo sigue corriendo.

Blaise está pálido. Su responsabilidad es enorme en estos instantes. Por lo demás, no puede detenerse. Nada le autoriza para hacerlo.

De pronto, al volver una curva, la niebla se aclara. Un grito resuena a ambos costados:

—¡Allí! ¡Delante de nosotros! ¡Sálvese quien pueda!

El también ha visto. Un disco enorme corre al encuentro del tren.

Más ligero que el rayo, da contra vapor.

El rápido brinca sobre los rieles, se repliega dando saltos en toda su extensión.

Un segundo, dos segundos, y algo más oído, algo formidable, extraño, se produce.

Un choque horrible, un clamor de infierno rasga la noche.

Se zifra la detención de cien piezas de artillería.

La locomotora, empujada, ruje, rechina toda su estructura.

Los herrajes se entrecruzan y forman un ruido espantoso. El tender se aplasta contra la puerta del fogón, en tanto que, desquiciado, el primer vagón se abre, saltan sus cerraduras, vuela su techo y se quiebra contra el tablero de la máquina.

Gritos, llamadas, lamentos, estallan por todas partes. En medio de las tinieblas, la catástrofe adquiere proporciones horribles.

De entre aquel amontamiento confuso de escombros los viajeros salen escapados, corriendo, empujados; el personal del tren organiza el salvamento.

Bajo el primer vagón encuéstranse tres heridos, los únicos, por milagro. Pero allí, sobre la máquina medio tumbada, por cuyos flancos abiertos lanza silbidos y chorros de vapor, un hombre inmóvil yace en su puesto, iluminado por fulgores de incendio. Sus dedos crispados aprieta todavía la palanca salvadora.

Luis Blaise no se ha movido. Con el rostro aplastado contra el ventanillo, salidos los ojos de las órbitas, el infeliz parece mirar todavía la mole que se avanzó sobre él.

Su cadáver, apretado contra la pared de hierro, destrozado, triturado por la masa del tender, aparece como una cosa informe, espantosa.

Esos hombres, víctimas de su deber, murieron como un héroe.

«¿Quién podrá imaginar la angustia de ese corazón en presencia del peligro visto, comprendido y esperado a pie firme?

Porque al grito dado por su fogonero pudo, como él, saltar sobre la vía, salvar su propia existencia.

Blaise no pensó en esto. Firmemente apretó los frenos y dió contra vapor, disminuyendo así, en lo posible, las consecuencias de la catástrofe.

Quizás en ese instante la imagen de su mujer y de sus hijos pasó por su espíritu; pero el valor blinde con triple coraza de bronce el corazón de aquel bravo que, sin temblar, desafió a la muerte y no eludió el sacrificio, cumpliendo simplemente su deber.

Pierre-Paul Féval

CARTERA DE MURCIA

— Viajeros — Han salido para Madrid, para continuar después al extranjero, D. José Asensio Herrero y su distinguida esposa.

— Hospital — Han ingresado en el Hospital: José Díaz Mendez, de 12 años, vecino de Calasparra con un pie y la pierna gravemente lesionados a causa de haberle atropellado un vagón el día 24 del pasado.

— Depósito de bacales — En una casa de la calle de Calderón de la Barca ha sido hallado un depósito de bacalao, que, según el veterinario municipal D. Ruperto Faz, no reúne condiciones para el consumo.

— Restablecido — Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que ha padecido, el ilustrado médico D. Francisco Medina, a quien por tal motivo felicitamos.

— Vinos vinos de Jerez, MISA — Han ingresado en el Hospital: José Díaz Mendez, de 12 años, vecino de Calasparra con un pie y la pierna gravemente lesionados a causa de haberle atropellado un vagón el día 24 del pasado.

— Depósito de bacales — En una casa de la calle de Calderón de la Barca ha sido hallado un depósito de bacalao, que, según el veterinario municipal D. Ruperto Faz, no reúne condiciones para el consumo.

— Restablecido — Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que ha padecido, el ilustrado médico D. Francisco Medina, a quien por tal motivo felicitamos.

— Vinos vinos de Jerez, MISA — Han ingresado en el Hospital: José Díaz Mendez, de 12 años, vecino de Calasparra con un pie y la pierna gravemente lesionados a causa de haberle atropellado un vagón el día 24 del pasado.

— Depósito de bacales — En una casa de la calle de Calderón de la Barca ha sido hallado un depósito de bacalao, que, según el veterinario municipal D. Ruperto Faz, no reúne condiciones para el consumo.

— Restablecido — Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que ha padecido, el ilustrado médico D. Francisco Medina, a quien por tal motivo felicitamos.

— Vinos vinos de Jerez, MISA — Han ingresado en el Hospital: José Díaz Mendez, de 12 años, vecino de Calasparra con un pie y la pierna gravemente lesionados a causa de haberle atropellado un vagón el día 24 del pasado.

— Depósito de bacales — En una casa de la calle de Calderón de la Barca ha sido hallado un depósito de bacalao, que, según el veterinario municipal D. Ruperto Faz, no reúne condiciones para el consumo.

— Restablecido — Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que ha padecido, el ilustrado médico D. Francisco Medina, a quien por tal motivo felicitamos.

— Vinos vinos de Jerez, MISA — Han ingresado en el Hospital: José Díaz Mendez, de 12 años, vecino de Calasparra con un pie y la pierna gravemente lesionados a causa de haberle atropellado un vagón el día 24 del pasado.

— Depósito de bacales — En una casa de la calle de Calderón de la Barca ha sido hallado un depósito de bacalao, que, según el veterinario municipal D. Ruperto Faz, no reúne condiciones para el consumo.

— Restablecido — Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que ha padecido, el ilustrado médico D. Francisco Medina, a quien por tal motivo felicitamos.

«¿Han de resaudar fondos para las víctimas del Melilla. También habrá carreras de cintas.

Los únicos aguas de todo el valle de Wisky, que los médicos del mundo entero reconocen no se descomponen en meteloides, son las de las fuentes Frías (12° de Szint-Louis, que surgen de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

— Enferma — Continúa enferma de gravedad la anciana señora D.ª Ana Navarro, madre de D. Enrique Clavijo.

— Desamora — Desamora a la distinguida paciente una prota mejoría.

— En la Catedral — Esta mañana a las diez se celebrará una misa para impetrar el triunfo de nuestras armas en Melilla.

Al acto han sido invitadas todas las autoridades y corporaciones civiles y militares.

Ha sido conducido a la Inspección de vigilancia un vecino de la plaza de Ceballos por pasarse por las calles de San Juan vestido de mujer.

En la calle de la Oliva se ha hundido un trozo de bóveda de la acequia de Saravija.

FOLLETIN

EN CUARTA PLANA

PARIS

CORBATAS Y CHALECOS

«¿Sabe usted que la americana se lleva corta este año?...

El que me hace esta pregunta es un escritor que, en otro tiempo, hacía poemas en honor de Palas Atenea, y que ahora no hace sino oronias de modas. Pero no de modas femeninas.

Eso de hablar de las faldas ceñidas y de los collares de perlas, se queda para los que no tienen ni el amor de la filosofía, ni el respeto de la historia.

«Vaya usted a matar serenamente sobre las locas variaciones del vestir mujeril!... En cambio, el dandyismo es un manual de nobles reflexiones.

«La corbata es el hombre—dicen los «snobs» ingleses.—La corbata, en efecto, indica el gusto personal mejor que el estilo. Hay corbatas que son declaraciones de principios... Hay corbatas que son excusas... Hay corbatas que son marcos de origen... Y, según parece, no existe medio de establecer leyes para las corbatas. Por más que se empeñen los árbitros de la elegancia en educar el gusto de los profanos, no logran jamás inculcarles los principios de la estética corbatil.

La levita, el frac, la chistera, el pantalón, todo se aprende a bien llevar. La corbata es la inspiración, la corbata es la poesía.

«Por eso—díceme mi amigo—los tiranos han suprimido la corbata del traje de ceremonia, y la han convertido en una cinta blanca uniforme... Porque eso que se llama «corbata de frac», no es tal corbata... La corbata verdadera es una tela que necesita algún esfuerzo para enlazarse alrededor del cuello y caer sobre el pecho, llenando el espacio que el chaleco deja libre en la pechera.

«En tal caso—le pregunto con timidez,—¿hay o no hay una nueva moda de corbatas?...

«No la hay—me responde. Y luego, lleno de tristeza.

«No la hay; como tampoco hay una nueva moda de chalecos... El chaleco, en la vida moderna, reemplaza la coraza antigua. El chaleco hace valer el busto, moldea el torso, revela la fuerza... No hay lujo masculino sin chaleco lujoso. Así, durante los años tan largos y tan odiosos que nos separan del último chaleco romántico, no ha habido verdadera antuñadad ni verdadero «chic»...

«Vea usted un retrato cualquiera de Brummel y comprenderá lo que le digo. La levita es como la de cualquiera de sus contemporáneos, y el pantalón es un buen pantalón de la época. Pero el chaleco es único, el chaleco es personal, el chaleco es una invención... Si yo quisiera escribir un libro sobre la influencia del chaleco en los destinos del mundo, podría decir cosas que dejarían espantados a los que se creen elegantes.

«El chaleco carmesí de Teófilo Gautier tuvo más importancia en la revolución literaria de 1830, que todos los «Hermanos» de Víctor Hugo... Los cortosanos de Luis XV que decían: «Todo nuestro reino está en una pavana», hubieran podido, con más justicia, exclamar: «Todo el alma de nuestra época está en los chalecos de nuestros caballeros». Porque cada época tiene el chaleco que merece...

«Vea usted los chalecos de este vigésimo siglo naciente... Es negro, es gris, es blanco, es de colores tan variados como tristes, y es siempre seco, desagradable, sin elegancia, sin fantasía, sin poesía, sin pasión... Es el chaleco burgués por excelencia... Cuando el alma cambia, su forma cambiará... Entre tanto, todas las variaciones de la moda se reducirán a establecer una americana más larga ó más corta, una levita más ancha ó más estrecha, una chistera más alta ó más baja, un pantalón más claro ó más oscuro... Todo puede cambiar dentro de nuestro régimen social, porque todo puede ser democrático sin dejar de ser variable.

Sólo el chaleco es significativo. El

«¿usted sea a un caballero con un chaleco de seda rosada guarnecido de encajes, diga usted que el reino de la vulgaridad política y social ha terminado... Entre tanto, no podemos exigir mucho... Con que las americanas sean menos largas que hace un año, nos contentamos...»

E. Gomez Carrillo

EL INCENDIO DE

ESTA MADRUGADA

Esta madrugada a las doce y media se ha declarado una vez incendio en un taller de espartería, situado en la calle de la Aequia, en una cochera, accesoria a la casa que ocupó el hospedaje de la Flor.

La casa es propiedad de D.ª Antonia Hernández Fernández, quien tenía arrendada la cochera a D. Santiago Crespo y éste se la había subarrendado al dueño de la espartería D. Antonio Gómez, el cual vive en la calle de Santa Catalina, núm. 12.

El sereno Antonio Sarabia fué quien observó primero el incendio, dando aviso a la parroquia de San Miguel para que tocara a fuego y haciendo sonar el silbato de alarma.

El fuego consumió rápidamente cuanto había en la cochera, prendiendo en la cubierta, que también quedó completamente destruida.

La brigada de bomberos acudió diligente, trabajando con celo en la extinción del incendio, consiguiéndolo en poco tiempo a pesar del gran incremento que había adquirido.

Del piso bajo de la casa núm. 4 de la calle de la Aequia, los vecinos, alarmados, sacaron todos los muebles a la calle, temiendo se preparara el incendio.

Al lugar del suceso han acudido todas las autoridades y guardias civiles, de seguridad, vigilancia, municipales y serenos, con sus respectivos jefes.

La cochera incendiada estaba asegurada.

La espartería también lo estaba en algunos miles de pesetas en la sociedad «La Unión y el Fénix Español».

Hasta anochecer a las once y media estuvieron trabajando en el taller, retirándose los operarios a dicha hora.

Se ignoran las causas del siniestro. Las pérdidas son de alguna consideración.

La misma cochera se incendió hace años, estando destinada a guardar carrujas de alquiler.

El juzgado de San Juan se constituyó en el lugar del siniestro, comenzando a instruir las diligencias propias del caso.

LA CEBADA

En Valladolid, al principio de limpiarse este grano, se ofreció algo a 24 reales; pero después ha desaparecido la oferta; también está casi inestiva la demanda.

En Barcelona se pide por la cebada de nueva cosecha de 21 1/2 a 22, y vieja de 22 a 22 y 1/2; todo pesetas los 160 kilos.

En Santander se cotiza en alza: de Castilla, superior, a 10 1/2 pesetas saco de 80 kilos; de Andalucía, a 18 1/3.

En Don Benito (Badajoz) se cotiza de 20 a 22 reales fanega.

En Valencia el precio ha oscilado de 18 a 19 pesetas los 100 kilos con envase.

En Yecla se cotiza de 21 a 22 reales fanega.

En Avila, cebada nueva, de 26 a 27.

En Alcañices (Zamora), a 22.

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

(De la edición anterior) Suspensión de un periódico Barcelona 19 (12 t.)

El gobernador civil ha suspendido la publicación del periódico «La Tribuna».

Plus suspendido El capitán general ha dispuesto que las fuerzas del ejército cesen de devengar el plus que percibían desde que se proclamó el estado de guerra.

El general Santiago, en la orden fijada en la plaza hoy, da las gracias a las tropas por su buen comportamiento durante el desarrollo de los sucesos.

Más detenciones Continúan haciéndose detenciones ciertos sujetos sospechosos.

Legada de presos Han llegado y están a disposición de la justicia militar, seis presos de Monistrol.

Captura de Ferrer Se ha ordenado se proceda a la captura de Ferrer, director de la Escuela Moderna.

Regalos de Lerroux Ha fundado en este puerto el trasatlántico «Valvanera» conduciendo tres vacas, una ternera, varios patos, libros y un loro que regala Lerroux a la Casa del Pueblo.

Un detenido Comunican de Logroño que ha sido detenido en Santo Domingo, Al-

fredo Espinosa, miembro del Ateneo Autonomista de Barcelona, a quien se le acusa de haber intervenido en aquellos sucesos.

(De esta edición)

La previa censura.—Protesta de la prensa Barcelona 19 (9 n.)

El gobierno civil se ha encargado de la previa censura.

La hace personalmente el gobernador, ocasionando graves daños a las empresas periodísticas.

Se habla de una reunión de directores de periódicos para acordar la suspensión de todos los diarios si persiste Azorín en mantener el insólito sistema de censura que ha comenzado.

Suspensión del Ayuntamiento Se dice que en breve se suspenderá el Ayuntamiento de orden gubernativa.

Declaraciones de Azorín Azorín ha declarado que no tolerará que la prensa ataque el prestigio de la autoridad.

Dice que puesto que se persigue a las víctimas de las doctrinas propaladas, que tomaron parte en los sucesos, es justo se persiga a quienes extendieron las doctrinas.

Persiguiendo apaches La policía registra los domicilios de significados apaches.

Se ha comprobado que una banda de apaches franceses aprovechó los sucesos, recorriendo los templos y robando.

Fideliendo guardia civil El Comité de Defensa Social ha acordado solicitar del Gobierno, destine un tercio completo de la guardia civil a Barcelona.

VAPOR EMBARRANCADO (Por telegrama)

En el bajo Acaiteras Oádiz 19 (8 n.)

Telegrafían de Conil que el buque que ha encallado en el bajo Acaiteras es el inglés «Yesset», de 2.255 toneladas de desplazamiento y llevaba 22 tripulantes.

Ha cargado con 2.900 toneladas de carbon.

Procedía de Cardiff y se dirige a Port Said.

Ha sido el recorrido biennal entre Inglaterra y los puertos del Mediterráneo.

A causa de la niebla perdieron el rumbo y encallaron.

El buque está averiadísimo.

Tiene la proa y máquinas anegadas.

El capitán ha pedido a Gibraltar un remolcador y no ha aceptado otros auxilios.

Los peritos creen imposible salvar el buque.

Casos y cosas

</

Escuela Duvignau de Lanneau

BOULEVARD PEREIRE, 71, PARIS

PREPARACION PARA LA CARRERA DE INGENIEROS EN LA ESCUELA CENTRAL DE

PARIS.—APERTURA DEL CURSO: EL 7 DE OCTUBRE DE 1909

Talleres de mecánica y ajuste.—Internado y externado.
Pedir el programa general

El vapor
DIANA

Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos. Consignatario: **Vicente Andreu.**

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

ENTRE
ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA

Salida fija de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felix de Guxols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodos camarotes con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.

CONSIGNATARIO **ANTONIO MANZANARES,** Pta. de Santa EN CARTAGENA CATALINA

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones.

MAGNESIA DE BISHOP

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes A. FOLON y C.ª S. en C.)

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, saldrá de Alicante el día 31 de Agosto el vapor **ARSENALINO.**

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:

DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE

FOLPA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aedelus» a precios muy reducidos.

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre
LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones: NUEVE PENIQUES CAJA

Comp.ª Cartagenera de Navegación.—Cartagena

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, acidez, dolor de cintura, pesas y espaldas, amargor de boca y estreñimiento o diarrea, etc. desaparecen desde las primeras dosis del tan justamente reputado...

ARTIFICIAL ESTÓMAGO

para miles de enfermos que primero recurrieron a otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado.—Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Depósito: S. URIACH Y C.ª—BARCELONA

INGENIEROS AGRÓNOMOS Diario DE Avisos De Murcia

Academia preparatoria
Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José de Oteiza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial.

Alumnos internos y externos.

15, Libertad, 15.—Madrid

Pídanse reglamentos.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plataformas.—Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y iriguas.—Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

Compra-venta de minerales

Una escuela ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

OCASION.—Se vende un grupo electrogeno.—Motor 5 G-H-P. Dinamo 70 voltios 50 amperios. Cuadro, etc. etc. Para detalles Emilio Peralta, fábrica de guitarras, calle Vallet, Orihuela.

Se vende un banco de carpintero, nuevo, en inmejorables condiciones, cerrado y lleno de herramientas; precio módico. Para tratar: San Andrés, Parador de la Lonja.

AVISO

Agencia Martínez
Los encargos para Cartagena se reciben en Murcia, calle de la Sociedad, 13, y en Cartagena para Murcia, calle de San Francisco, 1.

CARIDAD.—A las personas caritativas recomendamos un matrimonio con dos hijos, que se halla en una gran necesidad, sin ninguna clase de recursos, y el padre enfermo ya dos meses. Viven en el barrio del Carmen, camino de Alcazares, calle de Mercedes, núm. 21.

¿Quiere V. anunciar?

Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días ó diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'25 Ptas. respectivamente

AMA DE CRIA.—Primera, leche de un mes, de 19 años de edad. Razón: Partido de San Miguel, camino de Churra, Torre de Alvarez, Francisco Pico.

AMA DE CRIA.—Para su casa ó la de los padres, leche de 4 meses, edad 20 años. Razón: María la Lejarina, en Santo Angel, Camino de Santa Catalina.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 9 meses, edad 20 años. Razón: Casa de D. Valentín Alegría. Partido de Zarandona.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 6 meses, edad 19 años. Razón: Calle de Bequerín, Francisco Capel, tejedor, En Espinardo.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 4 meses, edad 16 años. Razón: Puente del Atajo, en la Albatalla.

VICTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago **Moorey's**, 16, rue de l'Echiquier, París, que envía gratis su curioso libro.

RELOJ OMEGA

las mayores recompensas

Paris 1889 Paris 1900
Ginebra 1893 Milan 1906
Bruxelas 1897

Los Tirolenses

EMPRESA ANUNCIADORA
Redacción preparada

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

ANUNCIOS EN TEATRO, PLENA, MUSEOS Y CLUBES

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

Pídanse Tarifas á las Oficinas

GRUPO DE HONORABLES (ANTONIO BARRONERO)

Red. 7 y 8, Madrid.—HERRERA

EL Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID

Notas útiles. 2,00 pesetas línea.
Noticias. 3,00 » »
Reclamos. 1,50 » »
Anuncios, cuarta página. 0,50 » »

Esquelas mortuorias, según muestrario.

MURCIA
Artículo industrial, 1 peseta 25 líneas. 1 línea con 10 palabras. 10 palabras. 1 línea. 0,50 pesetas. Anuncios 4 y 5. 2 y 3 líneas.

SEVILLA
Artículo industrial, 1 peseta 25 líneas. 1 línea con 10 palabras. 10 palabras. 1 línea. 0,50 pesetas. Anuncios 4 y 5. 2 y 3 líneas.

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30.
Mazarrón. San Antonio, 1.
Cieza. Mesones, 42.
Caravaca. García Aliz, 3.

Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS Á PESETAS 2'50 SEMANALES. — PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, maticos, punto, vainica, etc., ejecutado con la máquina Doméstica hebina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropas blancas, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA.

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30
Cartagena. Cuatro Santos, 32.
La Unión. Mayor, 84.
Lorca. Selgas, 9.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (98)

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

marqués á las once y media, y debían sentarse á la mesa á las doce en punto.

A las doce menos cuarto todos los amigos del marqués se hallaban reunidos en el salón de Sarcoy á excepción de Enrique Palmers. El joven se había ido a esperar, y mientras llegaba, se pusieron á torzar el Madera.

El marqués hablaba con entusiasmo del joven americano y no encontraba palabras bastante enérgicas para hacer su elogio. Le daba á conocer antes de que llegase.

Por más que se retrasaba, no temía el marqués que faltase á la cita. Enrique había dado su palabra de honor de asistir é iba á llegar.

Encontramos al marqués rodeado de los amigos con quienes los hemos visto en las fiestas de las flores; el barón de Bernou, el vizconde de Serment, Luciano de Vibrono, el marqués de Valmaure, el joven duque de Lirant y otros cuyos nombres son más retumbantes; el conde de Amblecourt, el barón Andrés de Lionne, el vizconde de Julio de la Breche, Federico de Valendon, Goutran de los Ormeaux, Alejo de Pondréville, Fabien Duthell, artista pintor de gran mérito, antiguo premio de Roma, premiado varias veces en el Salón y caballero de la Legión de Honor;

otro joven pintor de gran mérito, un estatuaria de porvenir, dos periodistas muy conocidos y apreciados, un ingeniero de caminos, canales y puentes, un alumno de la Escuela de minas, un joven abogado, jefe del gabinete de un ministro; Alberto Dumoulin, teniente de ingenieros, y Adrian de Sanz, capitán de artillería.

Aquella reunión era, como se ve, muy brillante, y al lado de la nobleza de raza estaba dignamente representada la otra nobleza que nada tiene que envidiar á la primera; es decir, las bellas artes, la literatura, las ciencias, la justicia, la administración y el ejército.

El reloj señalaba las doce menos diez.

Abrióse la puerta del salón, y un criado anunció:—El señor Enrique Palmers.

Levantáronse todos.

Enrique entró con esa seltura propia de los parisienses.

—¿Por qué está aquí?—exclamó el marqués tendiéndole las dos manos.—Señores, les presento á ustedes á mi joven amigo Enrique Palmers, que no desea sino serle también de ustedes.

—Señores, el señor marqués de Sarcoy es muy bueno y muy amable para conmigo. Sabe que hace poco tiempo estoy en París y que no tengo amigos, y quiere procurarme muchos en un solo día. Le doy las más expresivas gracias sumamente conmovido por su benevolencia, y si me conceden ustedes su amistad, le tendré á mucha honra; será para mí preciosa, y recordaré este día como uno de los más felices de mi vida.

—Sí, sí; somos sus amigos de usted—exclamaron todos.

Y todas las manos se extendieron hacia el joven.

El marqués decía al joven el nombre de cada uno cuya mano estrechaba.

—Es un muchacho encantador—murmuró un periodista á otro colega suyo al oírlo.

—En verdad que sí; sus maneras no pueden ser más correctas. Un yankee que no le es más que de nombre.

Pero debe tener alguna pesa muy grande.

—Efectivamente, se ve que está triste; lo ha notado al momento.

—Es preciso que sufra mucho para que no se borre de su simpática fisonomía el rastro de su dolor, á pesar de sus esfuerzos.

Cuando terminaren las presentaciones eran las doce en punto.

Abrióse la puerta del salón y anunció un criado que el almuerzo estaba dispuesto.

—¿A la mesa, amigos míos!—dijo el marqués. Una tarjeta indicaba el lugar de cada invitado.

Por una nueva atención del marqués de Sarcoy, Enrique se encontraba colocado á su derecha y éste tenía á su derecha á Alberto Dumoulin.

El almuerzo se empezó alegremente y se terminó aun más. Los manjares eran exquisitos, los vinos excelentes y el servicio estaba hecho con mucho orden.

Enrique no tomaba parte en las conversaciones tumultuosas. El marqués, que tenía que atender á todos, no podía cambiar con sus vecinos sino algunas palabras; pero Enrique, que se había mostrado muy reservado al principio, se había dejado arrastrar por la simpatía que le impulsaba hacia el teniente y hablaba con él con mucha intimidad.

Cuando llegaron los postres, estaban los cerebros animados por los vinos y hubo una explosión de alegría; pero sin salirse de los límites del buen gusto y la buena educación.

Cada cual decía un obispo más ó menos piante. Todos los convidados se divertían francamente.

Levantárense de la mesa para ir á tomar el café, que estaba servido en el jardín de invierno. En medio de la mesa en que se hallaban las tazas alineadas, se veían una docena de botellas de licores deliciosos y algunas cajas de ricos cigarrillos.

Los sillones y los divanes parecían convidar á que se sentasen en sus muldidos asientos.

Enrique Palmers había encendido un cigarro y lo fumaba melancólicamente, separado un poco de todos los demás jóvenes.

De Sarcoy fué á sentarse á su lado.

—¿Qué tal, querido Enrique? ¿Está usted satisfecho?—le preguntó.

—Sería muy ingrato si no le estuviese. Sus amigos de usted son encantadores y usted hace los honores de su casa con una gracia admirable.

—¿De modo que no siente usted el haber venido?—

—Ciertamente que no.

—Más vale así. ¿Pero por qué no se mezcla usted en la conversación de nuestros amigos, usted que es tan erudito y tiene un talento tan distinguido?—

—Ya los escucho, querido Gastón.

—Sí; pero gustaría oírle á usted también.

—No quiere parecer pretencioso.

—Eso es una excusa de su modestia de usted;

pero por desgracia hay otra cosa, amigo mío.

—¿Qué quiere usted decir?—

—Que está usted muy pensativo y que su pensamiento de usted se halla muy lejos de aquí. El joven no pudo reprimir un estremeo.

—Vamos á ver, amigo mío, ¿de qué precede esa tristeza que se nota en usted constantemente hace algún tiempo?—

—¿Cómo me encuentra usted triste?—

—Sí, y como descontento de usted mismo.

—Eso es sin duda á causa de mi genio. Soy un poco misántropo.

El marqués movió la cabeza.

—Amigo mío—repuso—los que le quieren á usted no pueden equivocarse; lo que usted tiene es un pesar muy grande.

—No lo crea usted—dijo el joven con sonrisa forzada.

—Lo oree y lo oree hasta tener prueba de lo contrario—dijo De Sarcoy afectuosamente.—¿Vamos á ver, no soy aún bastante amigo de usted para ser su confidente? ¿Qué tiene usted, Enrique?—

—Le aseguro á usted que no tengo nada.

—Entonces, amigo mío, veo que no ha llegado aún el momento de que solicite su confianza de usted.

Enrique le cogió una mano y la estrechó con fuerza.

—Ya sabe usted—le dijo con voz conmovida—que es usted mi amigo y que le quiero.

El marqués prosiguió al cabo de un momento:—Enrique, amigo mío, escuche usted: no soy yo el único que me inquieto de esa tristeza sombría que le persigue á usted hasta en medio de esta alegre reunión: la señora Palmers está tam-